

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19465. - Palma de Mallorca

Domingo 5 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Seguimos nuestro avance en el frente de Castellón

Avanzamos Monte Gordo, presentándose 136 milicianos. — Avanzamos en los sectores Vistabella y Peña Golosa, ocupando totalmente el Tosal Mariné, quedando en nuestro poder doscientos muertos y una compañía entera que fué copada

no caben componendas ni pactos: el fin de la guerra ha de ser por la rendición sin condiciones del enemigo

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)
Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo com-
andante al día de hoy.

En un reconocimiento efectuado en un barranco al este de Borani,
se recogido 28 cadáveres de enemigos y diverso material.

En el frente de Castellón, sector de Albocácer, nuestras fuerzas han
ocupado Monte Gordo, limpiando de enemigos la zona conquistada. Por
aquí se han presentado 136 milicianos, de ellos 116 en bloque.

En los sectores de Vistabella y Peña Golosa se ha avanzado también,
ocupando totalmente el macizo de Tosal Mariné en el que el enemigo se
ha atrincherado y quedando en nuestro poder más de 200 muertos, y
una compañía entera que fué copada.

Palma de Mallorca, 4 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.

En orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Mar-
torell.

El signo de Menéndez y Pelayo

El día 19 de mayo, día aniversario
de la muerte del glorioso Polígrafo,
Sr. Ministro de Educación
y Ciencia, leyó en la capital de la
Patria, en donde tuvo aquél cuna
de su vida, un amplísimo proyecto en
relación al problema de la reeduca-
ción de España por la alta cultura, se
le puso a la mente y se pone bajo el
signo de Menéndez y Pe-

lía que señoreaba la muchedumbre de
hormigas inquietas, y que a mí me
pareció de una grandeza mitológica;
yo que jamás le había visto, le descu-
brí, solo y señero, ignorado y glorio-
so, deambulando por la que el amor
propio catalán había de llamar la
Vía Sacra de Barcelona. Y acercán-
dome a él, como si le hubiera conoci-
do de toda la vida, le dije con fami-
liarísima confianza:

—Don Marcelino, podría V. propor-
cionarme una invitación para la con-
ferencia de esta noche?

El gigante se inclinó a mí, y con un
tartamudeo que me sorprendió y me
impresionó más que ningún género
de elocuencia, me contestó:

—Es que... que yo, no... no las...
las tengo!

Efectivamente, aquella misma, Me-
néndez y Pelayo, en la Lonja de Bar-
celona, había de evocar y trazar la
semblanza de Manuel Milá y Fonta-
nals. Era ingente la expectación por
oirle. Toda la selección del pueblo ca-
talán, se apretaba, densa de hom-
bros, densa de silencio, en el recinto
venerable de aquellos muros áureos,
contes de la gloria antigua de la
ciudad condal, que fué reina de re-
yes y reina de naves. Y pocas veces,
el pueblo catalán, en sus medios res-
ponsables, habrá recibido una admi-
ración más generosa, más severa y



El viaje del Rey-Emperador de Italia a la Tripolitania. — Su
visita a la Ciudad Universitaria de Trípoli

más solemne, más suave en el modo,
más fuerte en la realidad.

Bien así como la fuente, que ha de
morir río caudal, con su ímpetu y vo-
luntad de nacer, remueve el obstácu-
lo de las piedrezuelas que le quieren
embargar la libertad y el curso; la
palabra afluente y rotunda del gran
escritor, luego de sobreponerse a la
vacilación y al tartamudeo inicial,
corre desatada y sonante, servida
servida por una voz segura y recia,
caldeada de fuego interior, penetrante
y persuasiva y dominadora.

Y sobre la multitud dominada hacia
rodar con su voz de oro sonoro, ver-
dades ejemplares como éstas:

Don Manuel Milá y Fontanals fué
un educador de almas y un noble re-
presentante del pensar de su pueblo.
Aunque la vida del hombre sea per-
petua educación y otras muchas in-
fluencias hayan podido teñir con sus

varios colores mi espíritu, mi primi-
tivo fondo es el que debo a la anti-
gua escuela de Barcelona. Físicamen-
te, el Maestro Milá, en sus últimos
años parecía un venerable viejo de
"cantar de gesta" que con su prócer
estatura dominaba a las muchedum-
bres, y de cuyos labios impregnados
de bondad y sabiduría, parecía pró-
ximo a desatarse siempre el raudal
del canto y de las sentencias de oro,
provechosas para la vida humana.
Milá, como otros insignes catalanes,
Capmany, Puigblanch, Aribau, Coll y
Vehí, había hecho un estudio profun-
do de la lengua castellana. Triunfó
en las primeras oposiciones a cáte-
dras de literatura celebradas en Ma-
drid en 1846, alcanzando el número
primero que le daba opción a una cá-
tedra de la Universidad Central. Pe-
ro tanto él como Fernández Espino,
su digno compañero, renunciaron a

ella, prefiriendo las de Barcelona y Sevilla, respectivamente, lo cual afianzó la conservación de las buenas tradiciones literarias en ambos centros, sin menoscabo de la cultura patria. No fué Milá catedrático de Madrid, porque no quiso serlo, pero cumplió en Barcelona una grande obra de educación y españolismo. Practicaba con el mayor rigor el precepto de Juvenal: "Al niño esle debida la máxima reverencia", investido como se sentía de una especie de cura de almas y se sentía uno mejor después de oír aquellas pláticas, tan doctas y serenas, en que se reflejaba la conciencia del varón justo cuyos labios jamás se manchaban con la hipocresía ni con la mentira. Temía el vértigo de las alturas y velaba mucho por la paz de su alma. Milá, por su educación, por sus continuas lecturas, era y tenía que ser un gran literato español más bien que peculiarmente catalán, y dentro de Cataluña un castellanista fervoroso y convencido. El gran monumento de su ciencia, el que domina su obra entera, es un tratado de la épopeya castellana.

Luego Menéndez y Pelayo, con una serena energía, condenó la triste popularidad que han logrado ciertas canciones históricas del siglo XVII ("Los Segadores") de dudoso valor estético, amasadas con odios y rencores que a todo trance conviene olvidar, porque jamás se ha edificado cosa buena sobre los cimientos de la ira y del odio. Al son de estas canciones iracundas, Cataluña ha ido, en nuestros días, a estrellarse en la cabeza de puente de Balaguer.

Un sutil escalofrío como si un acero desnudo tocara mis carnes, recorrió mi cuerpo todo, cuando Menéndez y Pelayo tocó el punto neurálgico que esperábamos todos desde el principio:

El nombre de Milá es símbolo y prenda de reconciliación entre dos pueblos hermanos. Es gloria de Cataluña y gloria también nuestra. Ha hecho a Castilla el mayor servicio que ninguno de sus hijos podía hacerle: ha escrito el tratado de nuestros orígenes épicos. Nadie le superó en amor a la tradición catalana; en amor a la común patria española tampoco le ha superado nadie. El vínculo existe y es indisoluble; no en vano hemos atravesado juntos cuatro siglos de glorias y reveses, de triunfos y desventuras y hasta de mutuos agravios y de mutuos desaciertos y no en vano nos puso Dios sobre las mismas rocas y nos dió a partir los mismos ríos... A dar testimonio de ello, he venido yo, el último de sus discípulos, castellano de la más vieja Castilla, hijo de la áspera sierra que guarda en sus humildes peñascales la cuna del histórico río que a toda la Península da nombre, y que después de saludar los féreos lindes de la Vasconia y besar el muro triunfal y sagrado de Zafagoza, viene a rendir tributo a vuestro mar en la ribera tortosina, simbolizando en su majestuoso curso la unidad suprema de la historia patria".

Así habló Menéndez y Pelayo en aquella histórica noche.

Lorenzo RIBER

(00 00)

Romance de la Venta

Fuenfria la del Toboso,
venta de los Tomillares,
resol de sierra lozana,
mantel blancos al aire...

Sal, ventera, fresca y húmeda,
que ya llega la falange.
Enseña tus brazos albos
y el junquillo de tu talle.

Saca el agua transparente
del arroyuelo del valle...

Al sol... todo al sol, ventera,
y sobre la mesa grande...

Bregaron toda la noche
sin descansar un instante
y vencieron. Sal, ventera,
ventera de Tomillares.

Hay mucha sed: saca el agua,
que si tú misma la traes
basta sólo un sorbito
para aplacarles...

Por el polvo de los pasos
se aureola la falange
en la soledad abierta
borracha de sol y cante.

Llega el olor a tomillo
que inyecta fuerza a la sangre
y en las camisas abiertas
traspasa el bronce hecho carne.

Y en la venta, la ventera,
brazos en jarra al talle
espera, allá, en la solana
como un alegre detalle.

Fuenfria la del Toboso,
venta de los Tomillares,
venterita de la venta,
campañas dominicales...

...y la falange cantando
cara al sol y risa al aire...

¡Estampa fresca de España,
jugosa de rica sangre...!

Hoy es domingo, bien puedes
ventera de Tomillares,
por la victoria ganada
darle un beso al que se alabe...

Mañana acaso ese beso
lucirá en los labios graves
y encendidos de un lucero...

Ventera de Tomillares:
¡bien puedes por la victoria
darle un beso al que se alabe...!

Luis SEGURA MIRO

Nada más justo y equitativo que reservar el 50 por 100 de las vacantes a los combatientes y a los mutilados; ya que ellos defendieron a la Patria en los campos de batalla, nada más justo que la Patria los proteja ahora.

Fiesta Nacional en Italia

Celebra Italia, en el primer domingo de Junio, la Fiesta Nacional de la Unidad, con la publicación del Estatuto del 48.

Ahora que por la voluntad y el genio de un hombre como el Duce, Italia se ha engrandecido y glorificado con el rango de Imperio, queremos reiterar en esta efeméride de la Historia italiana nuestra estimación y simpatía que profundamente sentimos hacia la Nación hermana. Una vez más los españoles hemos de gritar con entusiasmo: ¡Viva el Rey-Emperador! ¡Viva Mussolini!

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 5 DE JUNIO DE 1938.—II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital. — 1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 3 DE JUNIO DE 1938.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

CONTABILIDAD I.—SERVICIOS SANITARIOS

El Jefe de los Servicios Sanitarios de Baleares, traslada al Excmo. señor Comandante General de estas Islas la siguiente Circular:

"Cuartel General del Generalísimo. — Estado Mayor. — Sección Sanidad. — Núm. 2.969 Circular. — Ofrecidas por el Gobierno Alemán quince plazas de diversos Sanatorios Militares, para Oficiales españoles convalecientes de heridas o enfermedades contraídas en la Campaña, se le manifiesta a V. S. con el fin de que explore la voluntad de los que acepten esa humanitaria oferta, y después de seleccionar los que esta Inspección considere que podrán obtener más beneficios con esa generosidad. — Las condiciones a llenar son las siguientes: Estar curados de sus heridas o enfermedades, quedando tan sólo con aptitud física disminuida o quebrantada por desnutrición, agotamiento nervioso, trastornos funcionales digestivos, cardíacos, renales, etc., excluyéndose los estados consecutivos a enfermedades infecto-contagiosas. — La duración de la vacunación será por un mes y completamente gratuita, incluso el viaje de ida y regreso, que se podrá efectuar, bien por avión o por vía marítima. — Las relaciones de los solicitantes irán acompañadas de una hoja clínica abreviada, para que en su vista, a su llegada a Alemania sean distribuidos por las localidades o Centros más apropiados para su mejora y recomposición.

Hay que advertir que los Sanatorios son Establecimientos Militares instalados precisamente para convalecientes Militares Alemanes y los españoles recibirán igual trato que los oficiales en ellos asistidos. — Las relaciones de los propuestos vendrán acompañadas de los domicilios de los interesados, para poder aviarles sobre su elección o negativa. — Dios guarde a V. S. muchos años. — Burgos, 25 de mayo de 1938. II Año Triunfal. — El Inspector General de Sanidad, Melchor Camón Navarro. — Rúbrica. — Sr. Jefe de Sanidad Militar de Baleares. — Palma".

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento de los interesados, debiendo los que deseen solicitarlo formular sus peticiones por conducto de dicha Jefatura de Sanidad Militar.

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º — A las diez horas del próximo lunes día 6 del actual, se reunirá, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA número 486 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra los paisanos MIGUEL ESCANELL GUASP (a) "Carabaso", JUAN TUR

CARDONA (a) "Ca'n Vey" y BARTOLOME TUR CARDONA (a) "Ca'n Vey", por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º — A las diez y seis horas del próximo lunes día 6 del actual, se reunirá, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 95 del año actual, instruida por el Teniente de Caballería Juez don Rosendo Klein Serralles, contra el paisano JUAN TORRES TUR (a) "Teixedó", por un delito de desobediencia grave.

En la Delegación de Orden Público

SUICIDIO DE UNA MUJER

La Benemérita del puesto de Marratxí da cuenta de que a eso de las dos de la tarde de anteayer, viernes, tuvo noticia de que en la casa denominada "Ca'n Caramucha", del poblado del Pla de Na Tesa, se había suicidado una mujer.

Personada la fuerza en aquel lugar, se comprobó el hecho, resultando ser la interfecta la dueña de la casa, llamada Francisca Homar Serra, de 54 años de edad, la cual, aprovechando la ausencia de sus familiares, ignorándose los motivos que pudieran inducir a tan extrema resolución, se suicidó.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio.

POR ARROJAR UNA PIEDRA AL TREN

Comunica la Benemérita del puesto de Son Servera, haber denunciado al señor Juez Municipal de San Lorenzo, a un menor por haber lanzado una piedra al paso del tren descendente de Artá, rompiendo el cristal de una ventanilla de un coche de viajeros, no resultando herida persona alguna.

TROUADERO

SALON DE TE - DANCING

HOY, TE SELECTO A LAS 5

Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso

Relación de los donativos recibidos durante el mes de Mayo de 1938:

Suscripción Ayuntamiento de Porreras, 1.804 ptas.

D. Pedro Borch, por conducto Ayuntamiento Estallenchs, 6'65 ptas.

Mutua Balear, 250 ptas.

Colegio Oficial de Farmacéuticos, 250 ptas.

Ayuntamiento de Escorca, 250 ptas.

Suscripción Ayuntamiento Escorca, 250 ptas.

Mancomunidad Sanitaria Provincial, 1.000 ptas.

Suscripción Ayuntamiento de Pollensa, 500 ptas.

Total, 4.310'65 ptas.

Palma de Mallorca, 31 mayo 1938.—II T. — El Tesorero, José Roca.

Fronión Balcar

HOY a las 5 tarde

ATANO - ISASI

contra

ORIO - ECHAVE

ZULAICA - IRIONDO

contra

ROMAN - TRECET - SOLOZABAL y quinielas.

Lunes partidos y quinielas.

40.000 duros

Colocaría en primeras hipotecas sobre fincas rústicas o urbanas, absoluta reserva. Escribir A. R. en esta Administración.

BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

El Excmo. Sr. Almirante D. Juan Cervera en Palma

Ayer por la mañana el Almirante don Juan Cervera, acompañado del Comandante de Marina, ayudantes y otros altos Jefes de la Armada, visitó la Falange Marítima.

Fue recibido el Almirante por el Jefe Provincial de F. E. T. y de las JONS, señor Marqués de Zayas; el secretario provincial, señor Saiz Gralla y el Delegado Provincial de Falange Marítima, con los jefes de la organización.

Le rindió los honores correspondientes una sección de Falange, a la que revistó, pasando después a visitar el cuartel donde se aloja aquella.

En el patio del cuartel el Marqués de Zayas dirigió un saludo de bienvenida al Almirante Cervera y agradeció su visita, que servirá de estímulo, por su jerarquía y su nombre, para el mejor cumplimiento de sus deberes.

Después de dedicar un vibrante saludo a la Marina española y hacer resaltar la cooperación que la Juventud de Falange Marítima prestó a la gloriosa Marina, terminó su parlamento diciendo: Falangistas: gritad conmigo ¡Arriba España!; grito que fue con testado con gran entusiasmo por todos los presentes.

Después el Almirante don Juan Cervera habló para mostrar su satisfacción por la brillante presentación de las fuerzas de la Falange Marítima y felicitó a sus jefes. Tuvo frases de elogio para todos y declaró que al igual que los Flechas Navales, la Falange Marítima presta a la Marina inapreciables y valiosos servicios.

El Almirante fue calurosamente aplaudido en su breve y brillante parlamento.

Después felicitó el Almirante al Marqués de Zayas y al Delegado pro-

vincial de Falange Marítima, señor Ferrer, por el brillante estado de las fuerzas.

Antes de marchar le fue presentado a don Juan Cervera un viejo marino de Valldemosa, adscrito a los servicios de Falange, Pedro Juan Morey Mercant, que lleva 70 años de navegación y al que el Almirante le estrechó afectuosamente la mano.

El Almirante fue despedido cariñosamente y con los honores correspondientes.

Terminada la visita al Cuartel de Falange Marítima, se dirigió el almirante a la Base Naval, en cuyas oficinas permaneció un buen rato.

Después, acompañado del Almirante Moreno, Ayudantes, su hijo don Pascual y Altos Jefes de la Base embarcaron en una falúa, la que condujo a dichas personalidades a uno de los buques de guerra nacionales que seguidamente abandonó nuestro puerto.

Anoche a las diez regresó de su visita a Ibiza el Excmo. Almirante don Juan Cervera, a quien acompañaban el Excmo. Almirante Jefe del Bloqueo Sr. Moreno, el Excmo. Comandante General Sr. Cánovas Lacruz, los Jefes de los Estados Mayores de la Comandancia General y de la Base Naval y los Ayudantes de los Almirantes y del Comandante General.

En Ibiza el Excmo. Sr. D. Juan Cervera pasó revista a un Batallón, siendo recibido por todas las Autoridades y Falange.

El pueblo de Ibiza tributó cariñosísima acogida a los ilustres visitantes. Estos visitaron también Santa Eulalia del Río, donde comieron.

(0000)

La novena de San Antonio de Padua

Hoy, domingo de Pentecostés, empieza en la iglesia de San Francisco la Novena de San Antonio de Padua, tradicional en nuestra católica ciudad.

Con sin igual acierto Su Santidad León XIII llamó al glorioso Taumaturgo de Padua "el Santo de todo el mundo". A sus pies se postra la humanidad para obtener de su bondadosa mano el remedio de los males que la afligen.

Y a todos ampara, fortalece y consuela el humilde Fraile de labios sonrientes y de corazón magnánimo, incansable ante los ruegos y las importunaciones de sus devotos.

A él deben dirigirse nuestras insistentes, humildes y fervorosas súplicas, en las apremiantes circunstancias porque atraviesa nuestra amadísima Nación. San Antonio, que en repetidas ocasiones libró a Padua del furor de encarnizados enemigos, preservará también a España de caer en los horrores del bolchevismo; nos dará la victoria y la paz.

Por manera alguna, empero, podría el Santo de los Milagros escuchar nuestros clamores, si no anduvieran éstos acompañados del firme propósito de reformar las propias costumbres, y de procurar que se reflejen en nuestras almas sus virtudes eminentes.

A pesar del incansable celo de los Superiores Eclesiásticos y de la vigilancia de las dignas Autoridades, se ven todavía malos ejemplos en nuestra ciudad. San Antonio de Padua ha de prestar grande ayuda a la obra de restauración íntegra, de nuestra Patria, que está llevando a cabo el Caudillo con la cooperación decidida y leal de todos los buenos españoles. ¡Católicos Palmesanos! El Taumaturgo Paduano quiere dejaros oír su voz, especialmente el día de su fiesta principal y durante el solemnisimo Novenario que la precede.

Quiere congregaros en la esbelta nave del grandioso templo, en el cual la piedad de vuestros padres consagró un magnífico altar.

San Antonio de Padua es el Amigo íntimo del Niño Jesús, Salvador del género humano. En esta hora de esperanza y de dolor, nos hará a los

españoles objeto de su excelsa protección.

Gloria al Santo de los Lirios!
Honor a la España Imperial!
Viva Franco, el Caudillo!

UN FILM EXCEPCIONAL

Sonata triste

¡PRONTO!

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma, 23 mayo 1938.—II T.
Miguel Beau Galay, 25; Antonio Canals, 10; Maria Cuenca Roca, 5; M. C., 4; Bartolomé Ramis Quetglas, 3; personal Cerrajerria Bosch, S. A., 15; Martí Llobell (Epicerie Centrale), 50; Delegación Esporlas, 1.435'15; Delegación Santa María, 150; Santiago Mayor Pedro, 5; un matrimonio, 25; maestros y alumnos del Colegio Nacional de Luchmayor, 54'25; Anita Juan, 5; Antonia Lladó, 5; Lorenzo Carbonell, 5; Catalina Pallicer, 5; Jaime, Tolin y Maria, 5; Maria Fernanda y Maria Rosario Truyols Morey, 25; Rafael Pujol Juan, 5; Dolores Borrás, 5; Magdalena Morey Calafat, 10; Antonia Borrás Pallicer, viuda de Moll, 100; Antonio Rosselló, 5.

Miguel Cantos, 3; Pedro Tomás Vidal, 20; escuelas Nacionales de La Soledad, 50'30; Antonia Vaquer Sagres, 5; la Dirección, empleados y obreros de Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A., 1.708; Gerente de Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A., Manuel Llofriu Cerqueda (primera entrega), 1.500; Vicente Martín, 5; Juan Bautista Cazador Dupuy, 5; Antonia Clavelia Reig, 2; Delegación Maria de la Salud, 2.723; Delegación Capdepera, 41; Delegación San Lorenzo, 3.125; Delegación Inca, 2.573'75; Delegación Son Servera, 2.180'25.

Pedro Tous Vanrell, 25; Amparo Morey Rigo, 0'50; Concepción Cortés Cortés, viuda de Forteza, 10; beneficio Teatro Nacional de Calviá, 190'85; personal Almacenes Salvat (segunda

entrega), 192'45; propietario de los Almacenes Salvat, Francisco Salvat (segunda entrega), 1.000; Contribuciones e Impuestos de la zona de Palma, 363'50; Bartolomé Ramis Bestard, 10; José Estarellas Moner, 10; Paula Rullán Ripoll, 2; Francisco Oliver y señora, 25; obreros de la fábrica de chocolate de Vicente Roselló, 30.

Suma total: 17.807'50 pesetas.

TROCADERO SALON DE TE - DANCING

HOY, TE SELECTO, A LAS 5

Asociación Católica de Maestros Nacionales

Hoy, domingo, día 5, a las doce, en el Salón de Actos de Montesión, continuará el Cursillo de Conferencias sobre "La Virgen en la Cultura Española".

El culto conferenciante don Salvador Ferrando desarrollará el tema "La Virgen en la Poesía de Lope de Vega".

Crónica de Sports

LA JORNADA FUTBOLISTICA DE HOY

Dos partidos a cual más interesante nos señala el calendario del Torneo de Liga, para hoy, domingo.

En Palma, en el campo de Son Canals, se enfrentarán los dos eternos rivales palmesanos: los campeones y el Baleares, encuentro que se presenta interesante y que hace presumir una lucha disputadísima para adjudicarse los dos puntos.

A los visitantes les es necesario vencer, si quieren continuar amenazando al "leader" de la competición y aspirar al primer puesto de ella.

Los "blanquiazules", que, según referencias, se presentarán con nuevos elementos, repetirán una vez más su papel de cuando se enfrentan al Ma-

lorca: se crecen no parece el mismo equipo que de costumbre.

El Constancia se trasladará a La Puebla, para, con más o menos apuros, vencer y sumar dos puntos en su haber.

La Unión Sportiva, sin ninguna duda, saldrá dispuesto a hacer sudar a los blancos, oponiéndoles tenaz resistencia.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Nuevamente ha de recordarse al público que la entrada a los refugios en los momentos de alarma debe ser ordenada pero también lo más rápida posible. Un retraso o un estacionamiento en los primeros metros de las galerías o escaleras puede ser causa de graves consecuencias en los conciudadanos que no pudieron entrar. La responsabilidad es enorme y deben todos tenerlo presente.

Por tanto se recuerda que las personas impedidas o tardías deberán bajar por la derecha dejando la izquierda para que los demás puedan ganar la galería con rapidez y todos una vez en el refugio, deberán llegar hasta el centro del mismo dejando espacio libre tras de sí para los demás.

Los Agentes de la Autoridad cuidarán de que así se cumpla exigiendo la responsabilidad consiguiente a los que se resistieran.

Palma, 4 de Junio de 1938, 2.º T.— De orden del Comandante Jefe. El Secretario General, V. Valls y Gadea.

NODRIZA

de 32 años, leche de 15 días desea criatura para lactar en su casa. Informes: Maria Barceló, calle Acequia, 23, Campos del Puerto.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LIORET
GENERAL MOIA 23-29
TELEFONO: 2017

LIRICO HOY

Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN ESTRENO

La gran superproducción

Su primera escapada

UN DRAMA EMOCIONANTE

con Josep Calleia y Jackie Cooper

Cómica, Rarezas y Dibujos en colores

Miércoles próximo

Jean HARLOW
SPENCER TRACY
UNA MERKEL JOSEPH CALLEIA
DIRECCION J. WALTER RUBEN
FLOR DE ARRABAL



Sociedad

Leemos que después de una larga estancia en Mallorca se halla en Sevilla nuestro distinguido amigo el notable pintor don José Vidal Quadras, que ha celebrado en la Sala Loscartales una Exposición —que ha sido un verdadero éxito— honrándola el día de su inauguración las Autoridades y distinguidas familias.

Ha fallecido en Córdoba nuestro paisano el abogado Ilustrísimo D. Joaquín Villalonga Munar, Registrador de la Propiedad y Notario de Córdoba.

D. E. P.

UN FILM EXCEPCIONAL

Sonata triste

¡ PRONTO !

Junta Provincial de Abastos

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional del Comercio y Política Arancelaria en telegrama recibido ordena a los fabricantes la obligación de declarar las existencias en su poder de suela y demás curtidos de libre disposición para que sean distribuidas a los consumidores por medio del Comité Sindical del Curtido. Estas declaraciones se presentarán en la Junta Provincial de Abastos.

Lo que se hace público para conocimiento de los fabricantes con objeto de evitar el tener que castigar las contravenciones enérgicamente con sanciones de acuerdo con la orden circular del Ministro del Interior de 4 de Mayo pasado, pues se perseguirán las ocultaciones de cueros y curtidos.

Palma, a 3 de Junio de 1938 - II T., El Gobernador Civil Presidente.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA DE SERVICIOS DE LA REGION VALENCIANA

La Jefatura de servicios de la Región Valenciana, deseando que los afiliados a Falange residente en ésta puedan prepararse espiritualmente para reintegrarse, en su día, a su Región, invita a sus camaradas a practicar los Ejercicios espirituales que, dirigidos por el R. P. José María Serrano, C. M., tendrán lugar en la capilla interior de la Casa-Misión de Palma, calle de la Misión, 9, a partir del próximo lunes día 6 del presente mes de Junio, a las 19 en punto.

Dichos ejercicios terminarán, Dios mediante, el domingo día 12, fiesta de la Santísima Trinidad, con la Misa de Comunión general que a las ocho y en la misma iglesia celebrará el Muy I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre de esta S. I. C. B.

¡Valencianos! Por amor a la Virgen de los Desamparados, a España y a nuestros hermanos que gimen en el cautiverio rojo, no faltéis a confortar vuestro espíritu en la fragua de la oración y de la reflexión.

SECCION FEMENINA

Se comunicó a todas las camaradas de esta Sección Femenina que hayan de tomar parte en los cursillos de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, que se presenten en el local de dicha Sección Femenina el próximo martes, día 7, a las nueve menos cuarto y no el lunes, como se había anunciado, por la festividad de este día.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Función benéfica en Alcudía

Domingo 29 Mayo. Son las nueve y media de la noche. Inmenso gentío en el teatro de la plaza del General Franco va penetrando. El agudo ingenio de unas falangistas hanle convertido en un salón bello. Orlando el escenario se destacan en luminosas letras los "12 puntos del flecha". Dos simbólicas banderas contemplamos luego, fuertemente enlazadas, echadas al viento: una es de Falange, sobre el negro austero un yugo y cinco flechas tensas nos hablan de Imperio. En la española, sobre su franja dorada como el sol que ilumina el bello amanecer de la nueva España. Las insignes figuras de José Antonio y del gran Caudillo, majestuosamente están presidiendo.

Ocupan el palco presidencial las autoridades. El telón lentamente va subiendo. Ante nosotros van desfilando las antiguas costumbres de nuestro terruño; es tan acertada la forma en que los van reproduciendo que el público, entusiasmado, aplaude, ovaciona y la payesita de ancho rebolillo y faldilla hueca, repite otra vez su danza afligranada y bella. Siguen las escenas del campo y la villa, expertamente escrita, maravillosamente interpretadas, y cuando el cuarto acto de "A Selva es dijous jardé" finaliza, podemos todos afirmar con fe sincera: ¡Es una estupenda obra! En ella se condensa cuanto de arte tradicional y antiguo guarda nuestra Mallorca.

Completan el programa, unas poesías, con gracia y bello estilo recitadas, la admirable actuación de la música y un sugestivo fin de fiesta. El Delegado Comarcal de O. J., camarada Ferrer, al público y agrupación de Selva brevemente se dirige, agradeciendo en nombre de Organizaciones Juveniles la numerosa asistencia y generosa aportación de ambos elementos. "Vuestras pesetas, dice, serán semillero que al calor de un programa disciplinado y austero, brotarán los nuevos hombres que de España harán Imperio.

Resuenan los himnos patrióticos y Nacional; el público, firme, con brazo erguido y silencio imponente, los va escuchando.

Alcudía, Mayo, 1938.—II T. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados: María Villalonga, de 6 años, que jugando se causó herida contusa en el occipucio.

José Mir Coll, de 17 años; presentaba hemorragia molar.

Fué asistido Juan Morales García, de 29 años, que con la portezuela de un auto se causó herida contusa en la mano derecha.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 4 de Junio de 1938. Número premiado: 13, con 40 ptas. Aproximaciones: 12-14, con 3 ptas. ARRIBA ESPAÑA.

Notas bibliográficas

POR MI PATRIA Y POR MI DAMA. — Novela por Ramón Solsona. — Volumen XVI de la Biblioteca Rocío. — Ediciones Betsi.—Méndez Núñez, 8.—Sevilla.

Un volumen con artística portada a dos tintas y numerosas ilustraciones de A. S.

El culto periodista autor de esta novela ha encontrado ocasión en el desarrollo del bien urdido argumento de demostrar sus admirables dotes descriptivas de hábil narrador y culto prosista.

Todas las inquietudes que agitan las almas en este momento de lucha en los frentes y de persecuciones en la zona roja han sido hábilmente recogidas por el autor, que, como dice en el prefacio del libro, se ha limitado a transcribir hechos reales adaptándolos simplemente a la apariencia y trama de una novela.

El heroico episodio de la defensa de Codo por el tercio de Nuestra Señora de Monserrat está descrito en la obra en forma completa y original por testimonios presenciales de la gloriosa gesta.

En conjunto, la novela, por su argumento, por sus episodios guerreros y por su elegantísimo estilo, es de las mejores que ha publicado esta colección.

Como todos los de la Biblioteca Rocío, se vende al precio de 95 céntimos ejemplar.

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Teatros

PRINCIPAL

En las funciones de hoy, domingo, y mañana, lunes, se proyectará por última vez el programa que tan grandemente ha llamado la atención del público, formado por "Ave del paraíso", el más emocionante film de la selva, por Dolores del Río; "La vida empieza a los 40", graciosísima producción, por el malogrado actor Will Rogers, y la espectacular película "King-Kong", por Fay Wray.

LIRICO

Continúa el éxito de la película "Su primera escapada", que se estrenó el miércoles en este teatro.

El público celebra a diario la admirable labor de Jackie Cooper, así como la formidable actuación de Rintin-Tin.

BALEAR

Hoy domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectará por últimos días, el grandioso film de la Radio "El Sombrero de Copa" con Freed Astaire y Ginger Rogers.

De complemento se proyecta también el emocionante film "El Nido Deshecho".

RIALTO Y MODERNO

Por llenos se cuentan las proyecciones de la formidable película "Viaje de Hitler a Italia".

El espectador queda maravillado del espectáculo que ofrece Italia con motivo de la visita de Hitler, como también de la pureza y de la técnica de la cinematografía italiana, que ha dado con dicha película una muestra de sus envidiables progresos.

Hoy se proyectará tan magna película en el Rialto y en el Moderno.

BORN

Con extraordinario éxito se proyecta en este Salón la superproducción totalmente hablada en español titulada "Puente Nuevo", film interpretado por los conocidos artistas Pepe Arias, Sofía Bozán, Alicia Vignoli y Maillo.

"Puente Nuevo", se proyectará hasta el próximo miércoles.

CINE ORIENTAL

Hoy por última vez anuncia dicho cine, desde las tres quince, dos inte-

resantes cintas. "La Dolorosa" por Rosita Diaz y "No sé porqué..." por Mary Yoseff.

Para mañana lunes a la misma hora anuncia dicho local la reposición de la interesante ópera española titulada "Doña Francisquita" por Raquel Rodrigo y "La Vida empieza a los 40" por Will Rogers.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez, Prima, Tercia y misa mayor, en la que ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Andrés Caimari, Canónigo de la misma, Secretario Canciller del Obispado. Después de la misa, exposición.

Por la tarde, actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en la parroquial iglesia de San Miguel, dedicadas al Santo Cristo de los Lirios.

A las diez, después de Tercia, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Pedro Amorós, Vicario.

Por la tarde, Rosario, ejercicio rogativa y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria

A la Virgen del Buen Camino, en Santa Cruz.

Santoral

Santos Norberto y Claudio, obs. y mrs. — I. P.

Pago de Cupones

La Cooperativa Electra Popular, calle Bonaire, 19, paga los cupones número 1 siguientes:

263	264	265	269	270	275	276	277	278
279	280	281	282	283	284	285	289	290
291	314	315	316	317	320	321	322	323
324	325	326	371	421	422	427	429	430
431	433	439	490	492	502	503	504	511
510	512	516	557	606	607	638	639	642
649	656	658	688	689	706	708	709	717
727	728	934	938	940	950	953	954	961
977	985	986	988	1016	1026	1027	1028	
1029	1031	1037	1052	1069	1072	1073		
1074	1078	1111	1149	1150	1151	1159		
1169	1173	1177	1206	1207	1231	1234		
1235	1248	1253	1254	1256	1259	1268		
1269	1270	1271	1272	1273	1274	1275		
1276	1285	1286	1287	1291	1295	1299		
1303	1306	1320	1321	1322	1323	1326		
1330	1331	1334	1347	1351	1354	1365		
1366	1367	1372	1374	1425	1527	1529		
1643	1649	1705	1759	1780	1793	1794		
1795	1806	1946	1950	1970				

Guantes de Goma



Casa Codina

GENERAL MOLA, 8, PALMA (Junto Berne)

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529 - Palma.

P A P E L

en bobinitas para máquinas de escribir, prevéngase por una temporada Casa MALONDRA, 78 Jaime II

SE VENDEN

gatitos de angora. Informes Relojería El Regulador, Sindicato, 1, bis.

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

CONSEJO DE MINISTROS

Burgos. — Se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia del Caudillo.

El Serrano Suñer, secretario del Consejo y Ministro del Interior al recibir a los informadores les manifestó que no había referencia, puesto que el Consejo no había terminado que se había dejado para continuarlo en el día de hoy.

Dijo también el señor Serrano Suñer que facilitaría hoy la referencia acompañada de una nota del gobierno.

EL DECRETO DEL DOCE DE MAYO

En el Boletín Oficial del Estado ha aparecido este decreto por medio del cual se restablece el pago de los intereses de los valores de la Deuda pública.

Con este decreto salen favorecidos las clases modestas de la gran familia española ya que los valores públicos han sido siempre suscritos por las pequeñas clases sociales y por las entidades benéficas.

He aquí la forma nueva con que el gobierno nacional de España se ocupa de nuestras clases populares.

En el frente, gana el CAUDILLO batallas.

En la retaguardia gana batallas también.

COMENTANDO EL DISCURSO DEL CONDE CIANO

Milán. — Comentando el discurso del Conde Ciano, "Il Popolo d'Italia" hace resaltar que la línea política de Italia se encuentra en el desarrollo del eje Roma-Berlin, en la lucha contra el bolchevismo desde España al Extremo Oriente y en la amistad leal con todos los países de buena voluntad.

El eje Roma-Berlin es sólido y fuerte, como ha dicho el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, y nada

podrán contra él todas las maquinaciones de sus enemigos.

Hace notar la prensa que el Conde Ciano observó silencio acerca de las relaciones italo-francesas, dando tiempo para que Francia modifique su actitud antes de continuar las conversaciones con Italia, ya que la política exterior de nuestro país es la lucha contra el bolchevismo.

EL DUQUE DE ALBA DESMIENTE QUE HAYA DADO NINGUN PASO PARA CONCERTAR LA PAZ

Londres. — El alto agente comercial de la España nacional en Londres, Duque de Alba, ha desmentido oficialmente que haya dado ningún paso en orden a concertos de paz entre el Generalísimo Franco y el Gobierno de Barcelona.

Ha dicho asimismo, a este propósito, el Duque de Alba, que él jamás puede intentar negociaciones de esta clase después que tantas veces ha repetido el Generalísimo Franco sobre este punto que sólo una capitulación incondicional de los rojos sería admitida por la España nacional.

SE ENTABLAN CONVERSACIONES ENTRE ESPAÑA Y BELGICA

Bruselas. — El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros ha confirmado el haberse entablado conversaciones entre el gobierno belga y el de la España nacional.

El señor Spack confía en que se podrá vencer las dificultades que impiden momentáneamente llegar a un rápido acuerdo en las negociaciones.

NUEVOS INCIDENTES ENTRE EL ECUADOR Y EL PERU

Guayaquil. — Se han producido nuevos incidentes fronterizos entre el Ecuador y el Perú, y según noticias no confirmadas, las tropas del Ecuador llevaron la peor parte, ya que sus pérdidas ascienden a unos 500 hombres, entre muertos y heridos.

ocupación de Peñagolosa, no solamente por su ocupación en sí, sino porque domina una enorme extensión de terreno hasta el punto que su cumbrero se divisa desde Valencia. Una vez ocupado el referido macizo montañoso, han seguido avanzando nuestras fuerzas, desbordándolo hasta Lucena, de cuyo pueblo se encuentran a menos de seis kilómetros de distancia; este pueblo es cabeza de partido judicial y cuenta con 5.000 habitantes; además tiene minas de plomo y hierro y por su partido pasa la carretera general de Teruel a Castellón que va por Mora de Rubielos. Para que apreciemos la importancia que tiene la genial maniobra que se está consumando, Vistabella ha sido ya ocupada y cuenta con 3.000 habitantes; su población agrícola ha sido evacuada por los rojos. Antes de introducirse la fabricación de hielo artificial, esta ciudad, merced a su clima glacial, amontonaba durante el invierno la nieve que se guardaba en amplios fosos, para ser exportada durante el verano hacia Lucena y Castellón.

Las fuerzas que ocuparon esta población han continuado su avance hacia el mar, ocupando Benasieras por el norte y Basedas por el sur. El enemigo ha efectuado furiosos ataques contra varias de nuestras posiciones recientemente tomadas, sin conseguir otra cosa que cosechar nuevos fracasos. Para llevarlos a cabo ha sido apoyado con tanques, aviación y artillería, intentando desbordar las posiciones ocupadas por las tropas del cuerpo de Ejército de Castilla; varias veces los carros rojos conducían a las masas de infantería enemiga al asalto, pero los tanques han tenido que retroceder por sus primitivos pasos,

rechazados por el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestros cañones. Estos ataques se han repetido con harta frecuencia y también durante la noche sin que los marxistas hayan podido recuperar un solo palmo de terreno.

El balance de la jornada presenta un verdadero desastre para el enemigo, que pierde en estos furiosos contraataques sus mejores unidades de combate.

La jornada de ayer nos ha parecido una de las características muy semejantes a las que se desarrollaron en el frente de Teruel y a consecuencia de las cuales los rojos se quedaron sin ejército, lo cual permitió al GENERALISIMO realizar la asombrosa campaña primaveral con la brillante marcha triunfal hacia el mar. Socialistas, anarquistas y comunistas que integraban no solamente unidades completas de choque, sino que estaban enrolados en los cuerpos de asalto y guardia republicana, se están quedando en cuadro en una lucha obstinada para ellos y completamente estéril.

La jornada de hoy, pues, ha sido de enorme desgaste para el enemigo, no sólo para estas unidades veteranas, sino para los quintos, a quienes nuestros soldados llaman mocosos; desbaratadas estas resistencias, ya tenemos un buen trozo de la carretera que nos conduce a Castellón y el camino marcado para avanzar en dirección al mar. Cuando lleguemos a las playas ribereñas de Castellón, habremos arrebatado al enemigo una gran riqueza agrícola, merced a la cual todavía puede sacar algún dinero para sostener la guerra.

Se suprimen los jurados mixtos y los tribunales industriales

Burgos. — El Boletín del Estado publica en su edición de hoy interesante decreto del ministerio de Organización y Acción Sindical sobre los jurados mixtos y tribunales industriales. Dicho decreto dice así:

Las tres jurisdicciones funcionan de un modo normal y se les está atribuida a aquellas la parte de los órganos de composición paritaria cuya competencia no se circunscribe a la materia, sino que se extiende a otras que no debiera extenderse. Las deficiencias de que adolece el sistema exigen una inmediata reforma. A propuesta del ministro de Acción Sindical dispongo se supriman los jurados mixtos de trabajo y tribunales industriales.

La competencia atribuida a unos y otros pasará a los magistrados de Trabajo que para este efecto se crean.

En todas las demarcaciones y territorios en que no se designen magistrados del trabajo, las funciones serán ejercidas por los jueces de primera instancia, los cuales actuarán entonces en funciones de magistrado de Trabajo y lo harán constar así en el sumario correspondiente.

Art. 2.º Los actos en que intervengan los magistrados de Trabajo, todas sus funciones se ajustarán a las normas procesales señaladas en el código del Trabajo cuando el tribunal industrial funcione sin otra modificación.

La celebración del acto de juicio tendrá lugar en única convocatoria en el mismo día de la conciliación y avenencia, debiendo hacerlo en esta misma citación, sin que pueda suspenderse por falta de asistencia de las partes en la célula de citación se hará constar esta circunstancia así como de que los litigantes tienen que recurrir a juicio con todos los medios de pruebas de que intenten valerse y ambos actos deberán celebrarse en el mismo día dentro de los diez días siguientes de la presentación de la demanda y solo a petición de ambas partes será causa suficientemente acreditada a juicio del magistrado que podrá suspenderse la celebración dentro de los diez días hábiles cuando una de las partes intentara asistir o nombrase abogado-procurador lo hará constar en la demanda asimismo el demandado pondrá esta circunstancia en conocimiento del tribunal por escrito dentro de las 48 horas siguientes del recibo de la citación en el juicio o vista pueden solicitar otras personas o designar abogados además del de turno sin que por este motivo se detenga el curso del expediente la falta de cumplimiento de esta regla implica de que las partes renuncien al derecho de emplear abogado y procurador para su defensa en la presentación podrá el magistrado de Trabajo si lo estima procedente oír a tres personas en la cuestión objeto que se dirime los jueces para estar mejor provistos a este fin solicitarán del Delegado Jefe de la Central Nacional-Sindicalista de la provincia que les proponga los nombres de las personas que juzguen aptas para hacerlo; en dicho comunicado se señalarán las materias de trabajo y sobre los diversos trabajos de dichas personas en el término de 48 horas enviarán a los magistrados una lista de personas a quienes por su honorabilidad y competencia juzguen aptas para la índole de su cometido,

Crónica de guerra

Zaragoza. — Ha predominado el buen tiempo en la jornada de hoy en los frentes de Levante, pues aparte de una pequeña depresión atmosférica remanente, el buen tiempo ha permitido que nuestros soldados sacaran todo el fruto. La aviación nacional ha actuado durante todo el día con la intensidad necesaria para practicar los numerosos servicios que se le habían confiado, sin dejar de actuar ni un solo momento en uno u otro sector del frente de combate los aviones de bombardeo y los cazas; los pilotos enemigos se han arriesgado a hacer unas cuantas salidas, pero todo de una manera temeraria, sin duda por el mal recuerdo y la trágica experiencia de días anteriores.

Se consiguió con éxito la maniobra que estaba planeada ejecutada por las fuerzas de Galicia, división 75 y primera de Navarra, que conquistaron la Sierra de Cordobar hasta llegar a la Peñagolosa, avanzando hacia el oeste de Albocácer y llegando hasta el pueblo de Vistabella, Ermita de San Juan, etc.

En el sector de la Sierra de Esparraguera, las fuerzas rojas llevaron a cabo furiosos contraataques para recuperarla, ya que creían que no habíamos tenido tiempo para fortificarla, y así se sucedieron una y otra vez a atacarla; fueron rechazados y mientras se retiraban la artillería que estaba emplazada en lugares dominantes rompió el fuego contra las hordas rojas, que las hacía hacia retroceder, colocándolas entre dos fuegos. Las tropas rojas casi no tenían por donde huir, y por esto se les hizo una gran carnicería, pues dejaron el terreno sembrado materialmente de cadáveres y se les capturaron numerosos prisioneros sin poder avanzar el enemigo ni un solo paso. Ha continuado nuestro avance, en el sector de la Sierra de Esparraguera, conquistándola en su totalidad y cortando las dos carreteras que suben hacia Albocácer desde Castellón por los repetidos bombardeos de nuestra aviación.

Hacia el pueblo de Villar de Canes, situado al sur de Albocácer y desde Luzón, llegó una guarnición roja pa-

ra reforzar las fuerzas de Peñagolosa, posición que fué ocupada por las fuerzas nacionales y que amenaza una extensa e importante comarca. Esto lo supieron los marxistas y por esto han atacado, pero no solamente han sido rechazados por la primera de Navarra, sino perseguidos y castigados duramente; tuvieron que retirarse a retaguardia con algunas unidades deshechas y con un enorme porcentaje de bajas. Nuestras fuerzas han proseguido su avance mientras una columna ha descendido de las alturas de Villar hasta Vistabella y ha ocupado este pueblo; otras columnas que operan en movimiento envolverte sobre el macizo de Peñagolosa, durante el día de hoy han luchado reclamemente, siendo apoyadas sus operaciones por nuestra artillería, que ha perseguido a los rojos y ha facilitado el avance de la infantería. A últimas horas de la tarde en lo más alto del monte, 1.813 metros de altura de la Sierragolosa ondeaba orgullosa la bandera nacional, pregonando a los cuatro vientos la gran victoria de la

BORN

Hoy a las 3'15

GRANDIOSO EXITO

Puerto Nuevo

Formidable super-producción directa, totalmente hablada en español,

Por PEPE ARIA, SOFIA BOZAN, ALICIA VIGNOLI Y CHARLO

El Dr. Jaime Comas Oladera

Médico Oculista

HA REANUDADO SU CONSULTA

Despacho provisional: Plaza Santa Eulalia, 1, 3.º, Palma
Días laborables de 10 a 1 y horas convenidas

Al hacer la propuesta el delegado sindical procurará que en las listas sean incluidas todas las ramas de la producción, haciendo constar la profesión y oficio; después los magistrados escogerán libremente entre aquellos y harán la designación; cuando tengan que desplazarse se les abonarán dietas; los actos de la magistratura del Trabajo son considerados como actos de servicio obligatorio; la incompetencia no justifica que sean sancionados los asesores por el Delegado del Trabajo que podrá imponerles multas de 50 a 500 pesetas; los asesores se limitarán a responder concretamente en la extensión que los magistrados estimen precisa.

Art. 3.º Los Magistrados de Trabajo o Jueces de primera instancia nombrados en tal sentido, tendrán recurso de casación en los casos previstos del Código de Trabajo; la tramitación de los recursos se ajustarán a las normas establecidas.

Art. 4.º El Delegado de Trabajo asumirá las funciones decisivas de estadística que la ley atribuye a los jurados mixtos que pasan a depender de los Inspectores de Trabajo las funciones de los Jurados mixtos relativos con el carácter de trabajo para la aplicación de las leyes y reglamento, pasarán a ser de la competencia de los Delegados del Trabajo que se ejercerán en la forma que en su día se establece.

Art. 5.º El Ministro de Organización y Acción sindical procederá al nombramiento y designación de las personas que tengan que ejercer la

Magistratura del Trabajo será necesario que posean títulos académicos.

Art. 6.º Los auxiliares y personal subalterno de los Jurados mixtos que hayan obtenido sus cargos por oposición, concurso o examen de aptitud anterior al concurso de cinco de diciembre de 1936 pasarán a depender de los Magistrados de Trabajo.

Art. 7.º (No se ha podido recoger).

Art. 8.º El Ministro de Organización Sindical dictará las disposiciones necesarias para la aplicación de las leyes del vigente decreto.

Art. 9.º Quedan derogadas las vigentes disposiciones que se opongan a los preceptos de este decreto quedando suprimidos los tribunales y jurados mixtos por disposición de la Autoridad todos los que ejercían las funciones en los jurados mixtos.

Artículo Transitorio. En el plazo de 15 días contados a partir de la publicación de este decreto los jurados mixtos y tribunales industriales harán entrega de todo el archivo a los magistrados del Trabajo o jueces de Primera instancia de las Delegaciones Provinciales de Trabajo que pasan a su competencia.

Las reclamaciones que se encuentren en tramitación pasarán igualmente al Delegado de Trabajo o Jefe de Primera instancia los que acomodarán la sustanciación con los mismos procedimientos de las normas de este decreto.

Dado en Burgos a 13 de mayo de 1938. II A. Tr. — El Ministro de Organización y Acción Sindical, Pedro González Bueno.

El Comité de no intervención

SE PROPONEN DESIGNAR LA COMISION QUE HA DE TRASLADARSE A ESPAÑA

Londres. — Lord Plymouth ha recibido hoy a los embajadores italiano y francés con objeto de preparar la reunión del subcomité de no intervención que se celebrará el viernes próximo, con el objeto de fijar y designar las comisiones que han de ser designadas para trasladarse a ambas zonas españolas para proceder al censo de voluntarios.

UNA PREGUNTA TONTA DE UN DIPUTADO LABORISTA

Londres. — En la Cámara de los Comunes un diputado laborista se lamentaba de que el gobierno inglés tenga que sufragar los gastos de repatriación de voluntarios italianos que luchan en España, elevándose dichos gastos a 200.000 libras esterlinas.

Lord Chamberlain le ha contestado que no comprendía el porqué dicho diputado mencionaba solamente a los italianos, cuando sabe que se trata de repatriar a todos los extranjeros que luchan en ambos bandos contendientes.

Crónica de guerra del frente de Castellón

La carretera de Canes y las comunicaciones de ésta con Teruel quedaron libres así como un campo de aviación que quedó en nuestro poder.

Este campo de aviación no era muy grande, pero reunía excelentes condiciones para los aparatos que maniobraban por aquel sector y era un nido hecho expreso para hacer rendir eficacia y efectividad a los cazas en sus vuelos de ametrallamiento por la escasa distancia que existía entre nuestras posiciones y las del enemigo.

El campo parecía destinado a curas de urgencia en algún mal vuelo.

Nuestros destacamentos pasaron estas posiciones en varios kilómetros sin que las avanzadillas rojas hicieran ninguna demostración para impedirlo, así como tampoco hicieron manifestación alguna para defenderlo.

Todas las maniobras fueron llevadas a cabo perfectamente por el sector de Catí y la ofensiva era llevada hoy por la 84 División, y las fuerzas rojas no tenían un momento de reposo porque se les venían encima las divisiones de Navarra 4.ª y 5.ª que avanzaban muy rápidamente sin que el enemigo sospechase la maniobra y sin que tuviera tiempo de abandonar el campo atrincherado.

Se sabía que las divisiones rojas estaban dispuestas a ofrecer una firme resistencia. El mando rojo había mandado en aquel sector a gente de peor calaña, condenados por delitos comunes y por asesinatos a los que les abrieron las puertas de las cárceles bajo promesa formal de aceptar los puestos de mayor peligro y con la seguridad de que sabrían imponerse en caso de desmayo a los reclutas que se les confiase.

El General que manda el cuerpo de

logas alturas, al mismo tiempo que se atacaba formando tajos al enemigo que aislaban una posición de la otra.

Continuaba su avance la 55 división, ya se encontraban en los montes al Sur de Villar de Canes llegándose a la cota 1.100 fortaleza inexpugnable porque allí se dominan las alturas de Catí a la costa cuyas carreteras van a Castellón quedándose emplazadas nuestras tropas a dos kilómetros de las mismas.

Continuaba el avance, y mientras tanto otras unidades desalojaban al enemigo de Torre Embesora, poniéndole en fuga y contemplando como los rojos se descolgaban por las carreteras que van hacia Castellón.

Al puerto de Vinaroz han llegado varias embarcaciones procedentes de Castellón, cuyos tripulantes nos han dicho que, no obstante las amenaza-

zas de las autoridades militares, la población civil se ha negado a evacuar la población y la ordenamiento que ser revocada. Los rojos nos han manifestado que en València, pese a la requisación, debido al aumento de la población que ha llegado a un millón de habitantes con lo que el abastecimiento es insuficiente. Los marxistas centran a los elementos de la A. E. en las fortificaciones de Sagunto donde parece se trabaja con intensidad. Los archivos oficiales trasladados a Alicante y Génova, donde se dado orden que manezca la escuadra roja para se han trasladado a aquel puertos algunos comisionados.

FERNANDO DE

Funerales por el general Mola

Cáceres. — En esta capital se han celebrado actos religiosos para honrar la memoria del General Mola muerto en accidente de aviación cuando cumplía un acto de servicio.

Los actos religiosos han sido presididos por el General de la División Excmo. Sr. Rodríguez Arias y el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de la localidad.

Daban guardia al túmulo fuerzas de la Falange.

Después del acto se celebró un desfile ante las autoridades que fue presenciado por numeroso público que vitoreó a España y al Caudillo.

Tomó parte en este impresionante acto una banda de cornetas y tambores engalanados con las banderas nacionales enlutadas con crepones negros.

Zaragoza. — Ayer con motivo de la muerte del General Mola, se celebraron solemnes honras fúnebres.

Todos los edificios oficiales tenían la bandera a media asta y en los edificios particulares se veían colgadas con los colores nacionales y crepones negros.

El comercio cerró sus puertas a la hora de celebrarse los actos religiosos.

Una visita en Lérida a la Delegación de Frentes y Hospitales

La Delegación de Frentes y Hospitales que desde el primer momento de la liberación viene desarrollando una labor admirable, apenas se incorporó su personal, desplegó una actividad inaudita. El Jefe de estos servicios, colaborando con médicos y farmacéuticos, abrió en seguida el establecimiento benéfico de la calle de la Rambla, núm. 41; desde el primer momento vieron los directivos de esta organización la necesidad imprescindible de facilitar a muchas familias vivienda, ya que los rojos les de-

jaron en la indigencia, y así abrieron una sección de alojamientos, que buenos servicios ha prestado; también se ha preocupado del restablecimiento del culto de las iglesias que la correspondencia postal con Zaragoza estuviese asegurada, cuando esta última misión al administrador de Correos.

En vista de la falta de medicina y asistencia médica, tanto a enfermos como a heridos, organizó un dispensario.

Ha distribuido unos 500 botes de leche condensada y unas 400 latas de conservas.

Ha hecho incorporar al ejército a los vecinos huidos de las filas imponiéndoles de sus deberes militares.

Tampoco ha descuidado este mismo contrarrestar la propaganda tan intensa que los rojos hicieron pues todavía quedaban lacras que cer desaparecer.

En el local que ocupa el antiguo Círculo Mercantil, local que fue habitado por el Socorro Rojo Internacional, se han instalado los talleres de confección de prendas; cierto ya estaban instalados allí talleres de confección, lo cual permitió iniciar los trabajos a los pocos días de haberse liberado la ciudad.

Han colaborado en esta benéfica institución, abogados, farmacéuticos y gentes de toda clase que ofreció generosamente sus servicios.

No ha olvidado tampoco el resto intensificar la propaganda religiosa, pues hay mucho que hacer en este sentido, evitando que se derroren los malos hábitos que sembró los rojos.

En resumen: Frentes y Hospitales de Lérida atiende lo mismo al soldado que a la materia, a fin de que vaya normalizando la vida.

Ha sido la misma institución la que ha fundado dos comedores en los que acuden numerosas personas, especialmente en la miseria y en el oprobio de las hordas rojas.

RIALTO HOY 3'30 MODERNO

Una película excepcional

Un espectáculo maravilloso

CADA SESION UN LLENO

Viaje de Hitler a Italia

PELICULA DE LARGO METRAJE

Solamente una sola vez en la vida puede verse un acontecimiento de magnitud tan extraordinaria

UN FIL "LUCE"

UNA EXCLUSIVA BALET Y BLAY

En el mismo programa

LA TIERRA DEL OID

Interesantisimo documental en español, de la histórica reunión del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo la presidencia del CAUDILLO, en el Monasterio de las Huelgas

Estreno inmediato: PRISIONERO DEL ODIO con Warner Baxter-Gloria Stuart.

Últimas noticias de la noche y madrugada

PRESIDENTE DEL BANCO DE ESPAÑA HA SIDO CONDENADO A LOS ROJOS A 30 AÑOS DE BAJOS FORZADOS

Barcelona. — Radio Asociación de España, dió cuenta en medio de las emociones de haberse dictado dichas penas de muerte y para el presidente del Banco de España de la República la pena de reclusión y trabajos forzados. Esta pena han sido condenados a varios individuos.

PUBLICA DEL URUGUAY AYUDA A LA ESPAÑA ROJA

Barcelona. — Se ha celebrado el día de ayuda a la España roja. La pública del Uruguay ha acordado ayudar a la España roja los arques que le hagan falta.

FRANCÉS HOLLANDESES QUE HUYERON DE LA ESPAÑA ROJA

— En el puerto francés de Hendres ha llegado un bote con milicianos rojos, de nacionalidad holandesa que iba a la deriva. Cuatro milicianos son desertores. Llérida que habían logrado llegar a la costa y con este bote empujaron la fuga.

Se han marchado las fuerzas, pero decidieron marchar a la deriva con la esperanza de encontrar algún barco. El estado en que se encuentran es sumamente lamentable.

CHAMBERLAIN NO ESTA DISPUESTO A PRESTARSE A LAS MANIOBRAS DEL MARXISMO

París. — Mr. Chamberlain con una interpelación sobre bombas de los nacionales diciendo debía ser informado a este respecto que podía afirmar que los ataques bombardeaban única y exclusivamente los objetivos militares y que estaba dispuesto a prestarse a maniobras del marxismo internacional haciendo caso a sus declaraciones.

El subsecretario de negocios extranjeros a raíz de las informaciones que se han recibido ha declarado también, que los bombardeos de los nacionales contrariamente a lo que había dicho se realizan sobre objetivos militares, cosa que puede ocurrir según las comisiones enparadas para su investigación y cuyos resultados obran en su poder.

GOBIERNO CHECO DESMOVILIZA

Praga. — El gobierno checo, ha emitido una licencia algunas quintas que tenía movilizadas. HA ENVIADO 30.000 VOLUNTARIOS A CHINA

Praga. — El corresponsal del "The Times" en China dice que ya no es un secreto que desde la URSS se reclutan voluntarios a la Mongolia; voluntarios que forman en las filas del ejército comunista están alistados en número de 30.000.

UN PORTUGUES HUNDIDO A LA SA DEL TEMPORAL

Lisboa. — El barco de vela portuguesa Regina, según ha declarado el ministro de marina portu-

gués, se ha hundido en los mares de las Azores a consecuencia de una gran tempestad. La tripulación del barco fué salvado por un barco inglés. Al mismo tiempo se declara que el destructor portugués "Dao" ha salido a toda velocidad de Ponte Delgado para prestar asistencia al barco pesquero Bretanhe.

PESIMISMO POR LAS NEGOCIACIONES ITALO-FRANCESAS

París. — Los círculos políticos de dicha capital se sienten pesimistas con relación a la reanudación de las negociaciones entre Italia y Francia manifestando además que el discurso del conde Ciano ha quitado todas las esperanzas en dicho sentido.

Se ha declarado que las negociaciones anteriores han sido rotas totalmente y que desde entonces no ha habido nuevas conversaciones entre el encargado de negocios francés Blondel y el conde Ciano.

El gobierno inglés según se declara a última hora piensa actuar como mediador pero hasta ahora sus esfuerzos no han tenido resultado positivo.

"Le Temps" al hablar del discurso del conde Ciano, se refiere al pasaje en que éste habló de compromisos ambiguos y transitorios. Francia, según declara el periódico del gobierno francés, no puede cargar con la responsabilidad de querer firmar acuerdos y al mismo tiempo reservarse motivos ulteriores. El conde Ciano se refirió al acuerdo inglés que tiene mucha influencia en la pacificación de Europa. Pero, añade el periódico, el ministro italiano de negocios extranjeros no debe perder de vista que un acuerdo en el Mediterráneo no tiene efecto alguno sino va suplementado con un pacto de la misma especie francoitaliano.

El periódico "Journal des Debats" se muestra muy acerbo al tratar de dicha cuestión y establece que la actitud italiana ha sufrido un cambio de actitud. Esto no quita sin embargo para que el periódico de referencia se muestre partidario de llegar al acuerdo italo-francés y que Francia haría muy bien en responder al discurso del conde Ciano haciendo todos los esfuerzos para reestablecer las relaciones normales con Italia, enviando un embajador a Roma.

INGLATERRA CONSTRUYE DOS ACORAZADOS DE MAS DE CUARENTA MIL TONELADAS

Londres. — El periódico inglés "Daily Express" manifiesta que el gobierno inglés ha establecido de una vez el aumento del tonelaje de los acorazados llegando éstos a las cuarenta mil toneladas con su consiguiente aumento en el calibre de los cañones. Añade además que este mismo año se comenzarán dos acorazados de dicha categoría uno en el Clyde y otro en Belfast. Esta medida ha sido tomada porque el Japon ha rehusado el dar a conocer sus intenciones referentes a su programa naval.

LA CAPITAL DE LA PROVINCIA DE HANAU EN PELIGRO DE CAER EN MANOS DE LOS JAPONESES

Shangai. — La situación de las fuerzas chinas en el sector de Minchuan es muy crítica por el avance que han efectuado últimamente las tropas japonesas a lo largo del ferrocarril de Lunghai empujando a los chinos más allá de dicha línea hacia Kih sien y Chenliu. Los chinos se preparan para retroceder todavía más hacia Kai-fung y Chenchou, unión de las líneas del ferrocarril de Peiping y Lunghai con el de Hankou.

La capital de la provincia de Honan se encuentra ya en peligro ya que los japoneses se encuentran a unos veinticinco kilómetros de dicha ciudad. Se han trasladado a dicho sector varias divisiones chinas para impedir el avance de los japoneses. El

sábado se luchaba con encarnamiento en dicho sector. El mando supremo de los chinos ha tomado la decisión de apoyar todas las fuerzas que se encuentran en el mismo y proveerle de todos los elementos para que la lucha sea dura.

Los japoneses estiman que el número de los soldados chinos que se encuentran en dicho sector alcanza a unos doscientos mil hombres, algunos creen que se trata de ganar tiempo para la retirada de todo el material de guerra chino. El mando chino sin embargo declara que ellos no quieren presentar batalla en dicho sector de la provincia de Honan ya que las características del terreno permitiría a los japoneses el empleo de todos los medios guerreros en los cuales son muy superiores.

El barco mercante Etruria atacado en aguas de Mallorca, con ametralladoras por aviones rojos

Milán. — El barco mercante "Etruria" que ha llegado al puerto de Anella en la Ríiviera el sábado, ha sido objeto de un ataque con ametralladoras por parte de varios aeroplanos rojos en aguas de Mallorca. El barco

tenía a bordo un oficial del servicio del control del Comité de no Intervención. El "Etruria" fué tocado por numerosos impactos de balas de ametralladora pero afortunadamente nadie sufrió daño.

Información del patio rojo

Los dirigentes rojos han dictado las disposiciones oportunas para tener sometido al pueblo por el terror.

Se ha dictado la orden de resistir. Estas son las únicas maneras de que tengan las familias de los dirigentes que todavía no se han escabullido al extranjero por falta de tiempo suficiente para traspasar la frontera y dirigirse a lugares más seguros.

La Dolores Ibarruri "La Pasionaria" ha vuelto a insistir sobre el tema de que es necesario que la mujer sea preparada para desempeñar las funciones que desempeñan los hombres.

Vuelve la Dolores a meterse en estas cuestiones. Es tema éste, al que tiene extraordinario apego.

En Barcelona el sanguinario Negrin ha dictado disposiciones con respecto a los coches que actualmente están en circulación.

Negrin no quiere que circulen más coches que los puramente oficiales, tanto es así que va a someter a todos estos vehículos a un estrecho control que él mismo realizará.

Sabemos que lo que quiere hacer es desposeer de vehículo a muchos de los dirigentes rojos que actualmente disponen de él y que, no son de su más completa confianza.

Se ha procedido de nuevo a realizar registros domiciliarios en todos aquellos pertenecientes a los individuos que se consideren sospechosos y de los cuales se cree hayan podido tener intervención en el complot que recientemente se estuvo persiguiendo contra el sanguinario Negrin.

Política de precios

(DE RADIO NACIONAL)

Con el mayor celo se preocupa el Gobierno Nacional de mantener la situación de precios que existía antes del Movimiento. Si en determinados géneros la elevación puede estar justificada por las nuevas circunstancias en la mayoría de los casos, hay que reconocer que ella es debida al deseo de especulación de algunos que no se resignan a comprender que en modo alguno la guerra puede servir para enriquecerse.

En la referencia del Consejo de hoy, el Ministro del Interior anunció su propósito de extremar el celo de los Gobernadores civiles para que la mar-

cha de los precios sea controlada y no deje margen a la especulación intolerable de los presentes momentos. Los Delegados de orden público colaborarán en esta tarea, porque el Gobierno y sus agentes deben ser ante todo defensores de los intereses del pueblo y de la justicia.

No se trata de perseguir a la clase mercantil, que en España sabe cumplir con su deber y hacerse cargo de las circunstancias; se trata de descubrir y castigar a los especuladores cuyos abusos, hoy más que nunca, han de recibir la ejemplar sanción a que se hagan acreedores.

Consejo de Ministros

Burgos. — Esta mañana volvió a reunirse bajo la presidencia del Jefe del Estado, el Consejo de Ministros. La reunión duró desde las once a las tres de la tarde. A la salida de la misma, el Ministro del Interior, en su calidad de Secretario del Consejo, facilitó a la prensa una referencia verbal de lo tratado.

Empezó el Consejo con un detenido examen de la política exterior, y como resultado del mismo el Gobierno ha redactado la Nota que será entregada a la prensa.

También fué objeto de minucioso examen por parte del Consejo la política de precios, y se acordó no tolear bajo ningún concepto el encarecimiento de la vida prohibiendo el aumento del coste normal que apro-

ximadamente tenía el 17 de julio de 1936. Se pasarán instrucciones a los gobiernos civiles para que recaben de los agentes a sus órdenes la más estrecha vigilancia para asegurar el cumplimiento de esta voluntad del Gobierno Nacional, denunciando todos los centros de subsistencias que los mercaderes poco escrupulosos pretenden sustraer al consumo público. Hay que descubrir a todos los malos patrones que no se avienen a compartir el sacrificio general que a todos sus hijos exige España en los presentes momentos.

Se aprobaron algunos decretos y órdenes de Organización y Acción Sindical, Obras públicas, Defensa Nacional y Agricultura.

CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS 3'15

La Dolorosa

por ROSITA DIAZ

Yo sé Porqué

por MARY JOSSEFF

Mañana lunes: Desde las 3'15: DOÑA FRANCISQUITA y LA VIDA AZUL A LOS 40.

M. Valenti Mestre, Médico

Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, BLENNORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz, ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8. Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

No caben componendas ni pactos

El fin de la guerra habrá de ser por la rendición sin condiciones del enemigo

(DE RADIO NACIONAL)

Cerrada, recia, viril; ahí está la Nota del Gobierno Nacional de España.

El mundo hace cálculos, intrigas y combinaciones. Las grandes democracias, la URSS, la Sociedad de Naciones, la No intervención, rivalizan en buscar una solución cobarde, inícuo y traidora: el arreglo del problema mediante una componenda, solución a todas luces impropia de la soberana dignidad con que quiere renacer España.

En estos últimos días los rumores internacionales se han intensificado en torno a una posible solución pacífica del conflicto español. Nuestros enemigos, los enemigos franceses más cerrados, masónicos e izquierdistas, enemigos de España desde siempre, se sienten conmovidos por el destino trágico de nuestro pueblo, al ver perdida la causa de la anti-España, y claman y vociferan: "¡Hay que poner fin a la guerra! Hay que cortar esta sangría que acabará por agotar, si no, a la nación española". Y quieren que se acabe la guerra. Pero lo quieren, no para que no nos agotemos, sino para que nos agotemos de una vez. Quieren detener la guerra en campo abierto para que pueda volver la guerra en las esquinas y quizá en el Parlamento. Esta es la solución que nos quieren regalar nuestros "amigos". Que nos volvamos a pelear unos con otros; que no recordemos nuestra unidad; que seamos un país débil y vacilante, oscilando de la derecha a la izquierda y de la izquierda a la derecha; con bienios otra vez.

¿Hay algún español que piense que esta pueda ser la solución? Como no sea del tipo de los Portela Valladares, lo dudamos. Pero por lo visto hay

democracias en el Occidente que la creen posible, lo cual indica que desconocen en absoluto la tajante gravedad del problema que se planteó el 18 de julio.

¡O ellos o nosotros! No caben componendas; ni pactos ni compromisos. Sólo la rendición como solución final. No se puede traicionar a los muertos. El Generalísimo Franco, y con él todo el Gobierno Nacional, lo declara así solemnemente en la Nota que transcribimos a continuación, y que significa la convicción firme, valientemente mantenida, de que no hay más que una paz verdadera, una paz posible, una paz segura: la paz de España, la de Franco.

Nota del Gobierno Nacional

Ante los acentuados rumores que por diversos conductos llegan a este Gobierno, relacionados con nuevos manejos del comité de Barcelona y sus secuaces, para lograr un armisticio y una tregua en la contienda española, el Gobierno Nacional declara una vez más que no aceptará como fin de la guerra otra solución que no sea la rendición sin condiciones del enemigo.

Toda campaña o sugerencia en sentido opuesto representa una eficaz ayuda a la destrucción de España, que no otra cosa supondría cuanto desvirtuase en lo más mínimo el triunfo rotundo del Ejército Nacional. Al formular esta declaración, el Gobierno no hace más que recoger fielmente los anhelos de una Nación que está defendiendo heroicamente sus esencias históricas y los principios de la civilización.

En guardia.....

(DE RADIO NACIONAL)

Alerta, españoles; en guardia contra una nueva ofensiva siniestra de la Masonería internacional. Viendo que por los caminos de la lucha directa en los campos de batalla no podrán conseguir ya nada, las internacionales judaicas y comunistas se preparan para adoptar una nueva y tenebrosa táctica, y acaban de dictar esta consigna para todos sus adeptos: la de tomar una posición hipócrita y taimada, que cesen de oponer obstáculos a las ideas nacionales y finjan que se adaptan a ellas, a fin de poderse infiltrar en los puestos de mando y alejar del poder a los nacionales más intransigentes.

Nos hallamos, pues, ante una estudiada maniobra de hipocresía semítica. Pero debemos advertir —y meditar serenamente sobre ello— que la tenebrosa ofensiva que se fragua es doblemente peligrosa, porque al lado de las logias actúan también, como no podía menos de suceder, el Komintern, con todos sus consejos secretos y con todos sus agentes. El Komintern acaba de dictar una consigna semejante a la anterior, igualmente hipócrita y taimada. Recomienda a los comunistas que se muestren fieles patriotas y que procuren obtener puestos en la policía, los organismos de trabajo, instituciones de educación, etc. Y les encarga que una vez adueñados del Estado proclamen el odio y los métodos de venganza contra los adversarios del marxismo.

Insistimos en llamar la atención de los españoles sobre este punto. Es preciso que todos los ciudadanos honrados y patriotas se pongan en guardia contra estas acechanzas; es necesario prevenirse contra la siniestra conjura reforzando nuestra adhesión a las personalidades de probado patriotismo, uniéndonos más y más en torno al gobierno y cumpliendo con entusiasmo sus órdenes, siguiendo llenos de fé por el camino marcado en sus

disposiciones, con obediencia plena y confiada.

Si lo hacemos así nada conseguirán los enemigos ocultos de nuestra Patria. Fracasarán su doble maniobra, y podremos otra vez vivir con el corazón a flor de los labios. Pero mientras tanto es preciso que nos pongamos todos en guardia... Alerta todos contra la serpiente, contra el lobo disfrazado de cordero.

SODIL SODIL SODIL
LAVA SEDAS Y LANAS

La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA LEGALMENTE CONSTITUIDA

Calle Francisco Sancho, 35

Teléfono 2529

PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el pasado mes de Mayo, II A. T., servicios a los Sres. Asociados números:

69	118	345	676	930	1105	1139	1148	1197	1202	1290	1407	1566	1808
1865	1989	2083	2603	2707	2771	3149	3357	3432	3857	3903	3911	3955	3993
4088	4204	4281	4297	4312	4504	4652	4795	4797	4834	5142	5255	5669	6266

7011, de Palma.

En la Calle de Calvario, núm. 7, POLLENSA.

En la Calle de Ramón Lull, núm. 26, PONT D'INCA.

SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES

Sociedad Hípica de Mallorca

Hoy Domingo 5 de Junio de 1938

A las 15'30 horas

Grandes carreras de Caballos

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(RADIO NACIONAL)

Calma en los frentes de Levante y Cataluña. Y a preparar futuros avances convenientes. El enemigo ha intentado algún que otro contraataque, por cierto, de muy poca intensidad y a todas luces con finalidad notoria. No tendrán que tantear mucho, porque pronto sabrán a cuenta de las tiras de su pellejo, cuales son nuestras verdaderas intenciones. Y como no es cosa de hacer divagaciones sobre el futuro, el cronista vuelve a su antigua manera de los días de calma. Para algo existe el correo, y para algo el correo trae cartas.

A mi poder ha llegado en el día de hoy, la de una madre española, que juzgo digna de ser conocida por el mundo entero, por que es una expresión elocuentísima y conmovedora que crea ese estado de espíritu de las madres españolas que dan sus hijos para la guerra. La carta tiene un antecedente y es el de un trabajo periodístico del cronista que os habla, en el cual, accediendo a reiteradas instancias de madres, padres y hermanos de quienes dieron la vida por la patria y por la santa causa, me atreví a insinuar que se estableciese un distintivo especial que pudieran ostentar para su satisfacción y orgullo, los parientes en primer grado de cuantos cayeron por el amor a España. Este artículo, publicado en FE de Sevilla, ha provocado una considerable reacción que se traduce en gran cantidad de mensajes en que se replica al periodista no abandone su idea, y ante esos mensajes, la carta es el mayor comentario porque merece, como ninguna, los honores de la publicidad.

Es una solicitud que se dirige por mi intercesión al Caudillo, y dice así: "Málaga, 29 de mayo de 1938, II año triunfal. Al Generalísimo de los Ejércitos de España: Hoy hace un año que despedía a mi hijo para incorporarse a la Legión, el primer falangista que se levantó al grito de "Arriba España" para hacerla Una, Grande e Imperial. Merece ser conocida por el mundo entero y su nombre quedará escrito con letras de oro. La primera madre, tan española como madre y tan madre como todas que se echa a los pies del Caudillo para hacer una súplica. Solo quiere merecer que se le concedan unos minutos para escucharla. Dos de mis hijos, escapados milagrosamente de las hordas marxistas, se unieron a la causa nacional con el grito salvador y con el corazón siempre puesto en Dios, llenos de entusiasmo y dispuestos a dar hasta la última gota de su sangre por salvar a España.

Mi hijo Fernando, el mayor, se alineó en la Falange que se formó aquí en Málaga el 8 de Febrero, fecha en que fué liberada esta capital y a poco de prestar sus servicios en ella,

tuvo el honor de ser elegido para ingresar en la Academia que se instituyó en ésta y de la que salió querido por sus profesores y decidido a ingresar en un cuerpo de fuerzas de choque. Se fué a Dar-Riffien donde empezó su vida militar como soldado legionario. Fué admitido posteriormente en la Academia de Alféreces provisionales de aquella plaza, y el 31 de Julio del 37 recibió en su pecho la estrella de 6 puntas que en nombre de S. E., que Dios guarde, le impuso el General Orgaz. Salió destinado al cuerpo marroquí, prestando en Xauen sus primeros servicios y embarcando en seguida en Ceuta. El 24 de Octubre salió para el frente de Aragón donde ha tenido la suerte para él de haber operado siempre en primera línea con las fuerzas marroquíes, agregadas a las fuerzas legionarias mandadas por el General Varela y últimamente unidas a las fuerzas de Castilla, a cuya división 15, que manda el General García Escámez pertenece, división tan llena de gloria.

Todas sus cartas rebotaban de patriotismo y entusiasmo que tanto su padre como yo leíamos con orgullo, como todos los padres cuando creemos tener unos hijos que en plena juventud todo lo sacrifican por el honor y el nombre de España viviendo solo con el anhelo de verlos volver llenos de gloria y con el corazón destrozado por tenerlos siempre en el mismo peligro y cara a cara con la muerte. Pero orgullosa contestaba siempre que alguien me preguntaba por él: Está defendiendo lo más grande y lo más sagrado; así, en una angustia constante esperábamos sus noticias, hasta que el día 26 del corriente, una de las festividades más grandes del año, recibimos la pena más grande de la vida: mi hijo Fernando había caído, nos lo comunicó su asistente que quiso acordarse de su madre. Le faltó valor para decir la verdad y nos hizo concebir una esperanza de poderle ver con vida diciéndonos que estaba herido en Fuente del Maestre para donde salimos estrujándonos el corazón, pero siempre con el grito de "Arriba España" porque me lo había enseñado él a pronunciar tan alto que no se podrá ahogar nunca en mi garganta.

Solo nos han entregado sus ropas, pero tenía el muchacho la misión de darme la estrella del hijo de mi alma. La apreté tanto contra mi pecho que las 6 puntas se han clavado para siempre en mi corazón. Lo único que pido, poniéndome a los pies de nuestro Caudillo, que tiene un corazón donde caben todos los españoles, son dos cosas sagradas para mí como madre: el cadáver de mi hijo y la autorización para llevar su estrella. Mi otro hijo se encuentra actualmente en el frente de Lérida, en la cuarta bandera de Castilla, orgulloso de poder llevar también la gloriosa estrella en su pecho.

Siempre a las órdenes de V. E. María Prado de Sanz. Arriba España".
Hasta aquí la carta. A la súplica fervorosa de esta madre, uno la mía que es expresión de un deseo de tantos centenares de mujeres españolas.
EL TEBIB ARRUMI

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

Existiendo en este Establecimiento una partida de patatas en condiciones para el consumo, se pone en conocimiento de los compradores al por mayor por si les conviene su adquisición, pudiendo ver el artículo en los almacenes de este Parque y presentando sus ofertas para su adquisición en la Dirección del mismo.

Al propio tiempo y existiendo otra partida de dicho tubérculo aprovechable para pienso de ganado vacuno o de cerda, se pone en conocimiento de los ganaderos por si pudiera convenirles su adquisición, haciendo las ofertas a la misma Dirección.

Palma, 4 de Junio de 1938, II T. — El Director, Augusto Avilés.